

УДК 94(476.6):378.661:001.83(100)

**ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ И КОНТАКТОВ
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА***Л.Г. Короленок, к.и.н.*

Кафедра гуманитарных наук

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье рассматривается история становления и развития международных связей и контактов Гродненского государственного медицинского университета с научными и учебными центрами других стран. Исследуется организационно-договорная основа сотрудничества, анализируются состояние и различные направления международного сотрудничества университета.

Ключевые слова: *международные отношения, международный договор, кафедра, лекция, конференция, стажировка, научный центр.*

The article represents the history of foundation and development of the international cooperation of the Grodno State Medical University and other research and educational centres in some other countries. The legal foundation of the cooperation as well as the state and various spheres of international cooperation of the university are analyzed in the article.

Key words: *international relations, international treaty, department, lecture, conference, study trip, research center.*

Одной из стратегических целей Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ) является развитие международной деятельности, укрепление признания университета и расширение сфер его взаимодействия в рамках СНГ и дальнего зарубежья.

Международное сотрудничество университета включает в себя ряд направлений: научное (участие в международных научных конференциях; обмен учеными; чтение лекций; заключение договоров о сотрудничестве; выполнение совместных исследований (обеспечение информацией, реактивами, биологическим материалом, оборудованием); совместные научные публикации; членство в международных научных обществах); клиническое (стажировки клиницистов со стажем в западных научных центрах; проведение иностранными специалистами высокой квалификации консультативной, лечебной, лекционной деятельности на базе университета); образовательное (стажировки за границей для студентов и преподавателей); административное (знакомство с организацией работы лечебно-диагностических и научных учреждений других стран; изучение современных методов ведения медицинской документации, статистики и применения новейших информационных технологий).

1 апреля 1999 г. с целью активизации взаимовыгодного международного сотрудничества медицинского института с зарубежными образовательными учреждениями был организован отдел зарубежных связей ГрГМУ.

Развитие контактов с учебными и научными учреждениями зарубежных стран осуществляется на основе двусторонних договоров и программ. Приоритетным является углубление связей с вузами России, Украины и государств ближнего зарубежья. В частности, основными российскими партнерами кафедр университета являются Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова, Российский федеральный оториноларингологический центр, Смоленская медицинская академия, Национальный научный центр наркологии, психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева, Московский институт патологии, Санкт-Петербургская государственная медицинская академия им. И.И. Мечникова, Российская государственная медицинская академия, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Научно-исследовательские институты (НИИ) Российской академии медицинских наук: неврологии, Институт питания, общественного здоровья; травматологии и ортопедии

Казани, Новосибирска, Санкт-Петербурга и др. Украинскими партнерами являются Буковинский и Симферопольский медицинские университеты; НИИ травматологии и ортопедии Киева и Харькова, Институт биохимии Академии наук Украины, Тернопольская академия медицинских наук. Проводились совместные проекты с Институтом химических наук им. А.Б. Беркутова г. Алма-Аты (Казахстан). Налажены связи с Литовской ассоциацией психотерапевтов, медицинским факультетом Вильнюсского университета, мединститетом Каунаса, Балтийско-Американской ортопедо-травматологической клиникой (Литва), Латвийским НИИ травматологии и ортопедии. Активно осуществляется сотрудничество с научными центрами Польши: медицинскими академиями Лодзи, Познани, Гданьска, Вроцлава, Белостока, Варшавы, Кракова, Люблина; медицинским колледжем Ягеллонского университета (Краков), Поморской медицинской академией (Щетин), Польским обществом детских хирургов, Фондом помощи детям региона добычи меди г. Легница, институтом им. М.Скловской-Кюри (Гливиц), институтом физиологии и патологии слуха (Варшава), Высшей школой косметологии и охраны здоровья (Белосток), Варшавским университетом физического образования им. Пилсудского.

Налажено взаимодействие с европейскими научными центрами: клиникой профессора Цваймюллера, Управлением ООН по наркотикам и преступности (Австрия); Ортопедической клиникой г. Миндена, университетом Людвиг Максимилиана г. Мюнхена (Германия); международной экологической организацией «Green Cross» (Швейцария); фирмой Marcus Rohrer (Голландия); Европейским Центром мониторинга за наркотиками и наркопотреблением (Лиссабон, Португалия); Джеллинек-центром (Амстердам, Нидерланды); Региональным Европейским бюро ВОЗ (Копенгаген, Дания); институтом общественного здоровья (Хельсинки), институтом биомедицины Хельсинского университета, университетом г. Турку (Финляндия). В 2001 г. был подписан договор о сотрудничестве с лабораторией гликобиологии Оксфордского университета (Великобритания).

Более 10 лет осуществлялись контакты с клиникой Франкенвальд г. Кронах (Германия) по линии обмена студентами для прохождения летней практики. На протяжении ряда лет ГрГМУ проводились совместные проекты и программы с информационной службой посольства

США и Интернет компанией США «Internet Plus» (Хьюстон, штат Техас), Центрами медицинских наук Колорадского и Техасского университетов. 1 февраля 2008 г. был подписан протокол о развитии сотрудничества между ГрГМУ и американской корпорацией «American Center for Education and Research Inc».

ГрГМУ включен в Ассоциацию балтийских университетов.

3 ноября 2003 г. ректором Белостокской медицинской академии Я. Гурским, ректором ГрГМУ, профессором П.В. Гареликом, деканом медицинского факультета Вильнюсского университета З. Аусреле Кусинские и маршалком Подляского воеводства Я. Кжичевским была достигнута договоренность о создании Еврорегионального медицинского центра науки и образования в рамках Еврорегиона «Неман». В церемонии подписания принимали участие министр иностранных дел Республики Польша В. Тимошевич, посол Республики Беларусь П. Латушко, белорусский консул в Белостоке Л. Каравайко. Соглашение предусматривает обмен лекторами, молодыми преподавателями и студентами, научными и образовательными журналами, компьютерными технологиями; совместные исследования, заседания, семинары, конференции и т.д.; издание совместных работ; сотрудничество библиотек [1].

В 2008 г. с целью увеличения количества обучающихся иностранных студентов были подписаны договоры о сотрудничестве с образовательными объединениями «Master-U Ltd» (28.01.2008 г., доработан 28.08.2008) и «Education World International» (28.08.2008 г.).

На сегодняшний день в ГрГМУ действует 15 договоров о взаимовыгодном сотрудничестве с зарубежными научными учреждениями, основной целью которых является развитие сотрудничества в следующих областях: хирургии, биомедицинском исследовании алкоголизма, лабораторной и клинической медицине, клинической биохимии, фармакологии, психологии.

С целью развития дальнейших контактов проходят визиты иностранных делегаций и научных сотрудников других стран. Частым гостем ГрГМУ был доктор Тони Мери. Так, в январе 2001 г. он в качестве научного менеджера лаборатории гликоиммунологии Института гликобиологии Оксфордского университета выступил с лекцией «Роль углеводов в микробиологии» на заседании областного общества микробиологов, вирусологов и эпидемиологов. В сентябре 2003 г. и январе 2004 г. он снова посетил кафедру микробиологии, вирусологии и иммунологии им. С.Я.Гельберга с целью обсуждения результатов проведенных исследований и возможностей их публикации, а также планирования дальнейших экспериментов. Следующих два визита уже в качестве ведущего научным учреждением Glicoscience Consultancy Т. Мери состоялись в сентябре и январь-феврале 2005 г. Было организовано выступление доктора Т. Мери с лекцией для отделения иностранных студентов с английским языком обучения «Роль гликозилирования в инфекционном процессе». В сентябре 2007 г. Т. Мери посетил кафедру уже в качестве председателя Британского Королевского Общества биохимии углеводов с целью организации научной школы Glycodev 2007, а также обсуждения и подготовки публикации в научном сборнике за рубежом.

В ноябре 2001 г. ГрГМУ посетил заведующий кафедрой фармакологии медицинского факультета Ягеллонского университета, профессор Ричард Григлевский (выступил с лекцией «Изменения в сосудистой стенке под воздействием лазерного излучения» на расширенном

заседании ученого совета); в декабре 2001 г. – профессор-фулбрайтер Джон Рубин (Нью-Йорк, США) в связи с открытием интернет-класса. В апреле 2002 г. в ГрГМУ состоялся визит директора Института патологии слуха (Варшава), профессора Г. Скаржински, который выступил с докладом на международной белорусско-польской конференции по проблемам патологии слуха. В ноябре 2002 г. профессор Белостокской медицинской академии С.Ходынички выступил с лекцией на заседании Гродненского областного научно-практического общества отоларингологов. В октябре-ноябре 2003 г. заведующая лабораторией гликоиммунологии Института гликобиологии доктор Полин Рад посетила кафедру микробиологии и выступила с лекцией «Онкология – роль гликозилирования» в ГрГМУ. В мае 2003 г. на кафедре общественного здоровья и здравоохранения прочитала пять лекций доктор медицины, директор Института медсестринства Кракова Казимира Заградничек. 24 октября 2003 г. состоялся визит почетного доктора ГрГМУ, директора медицинского исследовательского центра Ягеллонского университета, профессора Ричарда Григлевкого и зав. кафедрой экспериментальной фармакологии медицинского факультета Ягеллонского университета, профессора Стефана Хлопцко. Состоялась их встреча с руководством ГрГМУ и сотрудниками университета, проходившими стажировку на медицинском факультете Ягеллонского университета. Профессором Р. Григлевским была прочитана лекция по курсу нормальной физиологии на тему: «Роль монооксида азота в сердечно-сосудистой системе» студентам II курса медико-психологического факультета. На лекции были изложены современные аспекты данной проблемы. Были также рассмотрены межмедиаторные взаимодействия между монооксидом азота, простаглинном, ангиотензином и другими гуморальными факторами на уровне сосудистого эндотелия и роль этих взаимодействий в сердечно-сосудистой системе. В мае 2004 г. Гродненский медуниверситет посетила делегация из клиники «Франкенвальд» города Кронах в составе двух человек: доктора Хуберта Хэхаузена и доктора Ральфа Вильде. Целью визита было обсуждение планов дальнейшего сотрудничества.

В 2005 г. зав. кафедрой оториноларингологии, офтальмологии и стоматологии, профессор О.Г. Хоров по приглашению секции польского общества оториноларингологов выступил с темой «Вопросы совершенствования хирургического лечения уха» (Жешув, Польша). В этом же году в сентябре для переговоров с руководством университета и выступления на областном заседании ЛОР-общества университет посетил декан Лодзинского медицинского университета, профессор Ю. Ольшевский и представитель польского общества аудиологов, профессор В. Сулковский.

Во время рабочего визита в институт гликобиологии Оксфордского университета, который состоялся с 15 сентября по 29 октября 2003 г., доцент кафедры микробиологии, вирусологии и иммунологии им. С.Я. Гельберга С.А. Островцова выступила с докладом «Механизм взаимодействия между sIgA и пробиотической кишечной микрофлорой» на заседании научного коллектива института. 26 января 2007 г. С.А. Островцова выступила с лекцией «Роль гликозилирования секреторного иммуноглобулина А в адгезии бактерий» перед научным коллективом Белостокской медицинской академии.

ГрГМУ посещали Председатель Государственной Думы Российской Федерации Г. Селезнев (август, 2000), Советник по прессе посольства Пакистана Гулам Хазор Баджва (2002), посол Индии (2006). С 11.11.2007 по

20.11.2007 в рамках Дней науки Республики Беларусь в Республике Индия декан факультета иностранных учащихся А.А. Масловская посетила Нью-Дели [1].

Немаловажное значение для развития международного сотрудничества ГрГМУ с научными центрами других стран играет фактор членства сотрудников вуза в различных международных научных обществах. Так, ректор университета, профессор кафедры общей хирургии П.В. Гарелик – действительный член Международной академии медицины им. Альберта Швейцера и Польской медицинской академии; профессор кафедры госпитальной хирургии В.А. Снежицкий – член Европейского общества кардиологов. Профессор кафедры нормальной физиологии В.В. Зинчук входит в состав редакционной коллегии журналов «Annales Academiae Medicae Bialostocensis» (Польша) и «Математическая морфология» (Россия) и является действительным членом Нью-Йоркской академии наук. Зав. кафедрой хирургических болезней №1, профессор К.Н. Жандаров – член международной ассоциации хирургов-гепатологов и международной европейской организации хирургов. Профессор этой кафедры Н.Н. Иоскевич и ассистент А.И. Ославский являются членами Российского общества ангиологов и сосудистых хирургов. Профессор кафедры хирургических болезней № 2 с курсом урологии И.И. Климович является действительным членом Международной академии ноосферы по отделению биомедицинских исследований (2001). Профессор курса урологии Н.А. Нечипоренко – член-корреспондент Польского научного общества урологов. Доцент кафедры факультетской терапии Т.Н. Якубчик является членом Российской гастроэнтерологической ассоциации. Профессор кафедры неврологии Я.Я. Гордеев, д.м.н. Т.М. Шамова и зав. кафедрой, доцент С.Д. Кулеш – члены международных экспертных групп Европейской федерации неврологических обществ по проблемам рассеянного склероза, нейроофтальмологии и инсульта. Профессор Я.Я. Гордеев также является представителем от Республики Беларусь в European Committee for Treatment and Research in Multiple Sclerosis; International Federation of Multiple Sclerosis Societies, экспертом по демиелинизирующим заболеваниям в Европейской федерации неврологических обществ от Беларуси. Доцент кафедры патофизиологии К.А. Эйсмонт на протяжении 10 лет был членом польского общества врачей. Зав. кафедрой акушерства и гинекологии, доцент Т.Ю. Егорова – член Российской ассоциации гинекологов-эндокринологов и ассоциации «Менопауза». Д.м.н. М.В. Кажина – член Европейской ассоциации и Берлинского общества акушеров-гинекологов, Европейского общества радиологов. Зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, доцент Ю.М. Киселевский – иностранный член научного общества анатомов Польши, член редакционного совета журнала «Acta Clinica». Профессор И.Г. Жук – член Координационного Совета Международной ассоциации морфологов. Зав. кафедрой инфекционных болезней, профессор В.М. Цыркунов – член Нью-Йоркской академии, член Европейских и международных ассоциаций специалистов по различным направлениям: инфекционные болезни, гепатология, биомедицинские аспекты алкоголизма. Зав. кафедрой медицинской психологии и психотерапии, доцент М.А. Асанович – член Европейской Роршаховской ассоциации. Доцент кафедры медицинской психологии и психотерапии В.А. Карпюк – член европейской школы психоанализа. Зав. кафедрой общей хирургии, профессор О.А. Дубровщик – член общества хирургов России. Профессор кафедры общественного здоровья и здраво-

охранения Е.М. Тищенко – иностранный член Польского общества историков медицины и формации (1997), член редколлегий двух ежегодников (Литва, Болгария). Профессор кафедры медицинской биологии и общей генетики А.А. Островский – член Нью-Йоркской академии наук. Зав. кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии, профессор С. М. Зиматкин – член международных обществ по биомедицинскому исследованию алкоголизма, академик Российской медико-технической и Нью-Йоркской академий наук. Зав. кафедрой психологии и педагогики, доцент А.Д. Король – член ред. коллегий сборников научных трудов лаборатории методологии и теории содержания образования Института содержания и методов обучения Российской академии образования. Доцент кафедры фармакологии В.П. Вдовиченко – представитель Беларуси в Международном обществе по медицине Зависимостей (ISAM, центр – Calgary, Canada, 1999).

Сотрудники университета награждаются медалями за активное развитие взаимовыгодного сотрудничества между университетами. Так, ректор университета, профессор П.В. Гарелик награжден Золотой и Большой Золотой медалями им. Альберта Швейцера (2001). Профессору П.В. Гарелику, профессору О.Г. Хорову и доценту кафедры оториноларингологии И.Ч. Алешику вручены памятные медали Лодзинского медуниверситета за развитие сотрудничества. Медалями им. А. Швейцера награждены профессор кафедры онкологии с курсом лучевой диагностики и лучевой терапии К.Н. Угляница (1996), доцент кафедры детской хирургии К.М. Иодковский. Профессор кафедры общей хирургии О.И. Дубровщик решением международной Академической ассоциации рейтинга популярности и качества «Золотая фортуна» награждена Дипломом и Георгиевской медалью «Честь. Слава. Труд» IV степени (2002).

Звания «Почетный доктор ГрГМУ» удостоены девять иностранных ученых из Польши, Германии, Украины.

Профессору кафедры патофизиологии Д.А. Маслакову в 1989 г. присуждено звание «Doctor Honoris Causa» медицинской академии Белостока [2,3].

Сотрудники университета выступают с докладами на международных симпозиумах, конференциях, семинарах, а также проходят научные стажировки в иностранных научных центрах. География этих поездок очень широка: США; Латвия, Бельгия, Германия, Польша, Россия, Литва, Франция, Чехия, Украина, Австрия, Великобритания и др. (см. таблицу 1) [1].

Таблица 1

	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
Кол-во выезжавших за границу сотрудников	33	34	37	30	26	26	24	35
В том числе на конференции, симпозиумы и т.п.	29	25	28	25	21	27	18	30
Стажировки, курсы, ознакомление с опытом работы и т.п.	13	13	7	7	6	1	4	4
Другие цели	8	3	9	5	2	5	11	11

Примечание: одни и те же сотрудники по несколько раз в год выезжали за пределы республики для участия в разных мероприятиях (конференциях, стажировках и др.), что объясняет несоответствие числа выезжавших сотрудников с суммой чисел по другим графам таблицы.

В частности, международные стажировки проходили сотрудники кафедры детской хирургии (в Центре здоровья ребенка в Варшаве, Центре здоровья матери и ребенка в Лодзи, Клинике детской хирургии во Вроцлаве), сотрудники кафедры нормальной физиологии (в институтах физиологии и фармакологии Ягеллонского университета, Польша, 1995–1996, 2004–2005). Кроме того, в течение года (15.03.2002–14.03.2003) доцент кафедры О.А. Балбатун проходил стажировку на базе Медицинского университета Штата Огайо (США). Профессор С.М. Зиматкин многократно выезжал на стажировки для проведения совместных научных исследований, а также для чтения лекций за рубежом (Финляндия, Венгрия, Австралия, Франция, США, Италия, Германия, Чехия, Швеция, Дания, Испания, и др.).

Сотрудники кафедры микробиологии, вирусологии и иммунологии им С.Я. Гельберга многократно посещали Институт гликобиологии Оксфордского университета, и, прежде всего, зав. кафедрой микробиологии доцент А.И. Жмакин и доцент С.А. Островцова. В 1993 г. доцент С.А. Островцова принимала участие в Летней школе по гликобиологии (Белосток, Польша).

В 2000 г. стажировки на базе иностранных научных центров прошли профессор Е.М. Тищенко (май 2000, Институт социальной медицины, Познань, Польша), аспирантка Л.Н. Батвинкова (26.04–31.07.2000, по пульмонологии, аллергологии и иммунологии в Научном центре здоровья и 25.09.2000–22.01.2001, Феникс, США), доцент кафедры педиатрии № 2 А.И. Пальцева (по интенсивной терапии и реанимации новорожденных, июнь 2000, Варшава, Польша), аспирант А.Г. Хандога (01.08.2000–30.06.2001, Мюнхен, Германия), зав. кафедрой психиатрии с курсом общей психологии, профессор Е.Г. Королева (ноябрь 2000, Познань, Польша).

В 2001 г. на стажировки выезжали доцент Ю.М. Киселевский (02.05–04.06.2001, Варшава, Польша), доцент кафедры хирургических болезней №2 В.Д. Меламед (26.03–21.05.2001, Санкт-Петербург, Россия), ассистент кафедры мед. психологии и психотерапии А.Н. Мельников (22.01–04.02.2001, Познань, Польша), доцент кафедры факультетской терапии И.А. Серафинович (29.10–10.11.2001, Селец, Польша). Курсы повышения квалификации прошла доцент кафедры инфекционных болезней А.Н. Васильева на факультете подготовки и повышения квалификации преподавателей по специальности «Тропическая медицина» в Санкт-Петербурге, Россия (28.05–16.06.2001). С 24.04 по 04.05.2001 на курсах повышения квалификации по хирургии в г. Кронах (Германия) находились ректор университета, профессор П.В. Гарелик, профессор Г.Г. Мармыш и доцент И.П. Богданович.

Научные стажировки способствуют внедрению новых технологий в научный и образовательный процесс вуза. Так, за период обучения в фармакологической фирме «Timofarm» (июнь–август 2001, Варшава) и госпитале им. Коперника (Лодзь) по кардиологии ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней Т.П. Пронько освоила методику определения содержания нитратов и нитритов в плазме крови и внедрила ее исполнение в клинике пропедевтики внутренних болезней ГрГМУ у больных ИБС и АГ.

В 2002 г. на стажировках в зарубежных учреждениях находились: научный сотрудник ЦНИЛа А.А. Паценко – на базе института фармакологии Польской академии наук г. Краков (13.03–30.04.2002), д.м.н., доцент кафедры неврологии Т.М. Шамова – в Академии молодых неврологов Европейской федерации неврологических обществ г. Старые Спавы (1.05–8.05.2002, Чехия), доцент кафедры

биохимии А.А. Масловская – в Орегонском университете здоровья и науки г. Портланд (21.08–29.12.2002, США), доцент кафедры иностранных языков Л.Н. Гущина – на факультете гуманитарных наук Высшей школы финансов и управления г. Белостока (25.11–29.11.2002, Польша).

В рамках договора о научном сотрудничестве между медицинским колледжем Ягеллонского университета и ГрГМУ организовывались долгосрочные научные стажировки (6 месяцев и более). Так, стажировки доцента кафедры фармакологии В.И. Козловского позволили освоить несколько методик работы на изолированных органах. Поездки поддерживались стипендиями фонда НАТО (01.09.2001–01.09.2002), фонда королевы Ядвиги (1.09.2002–31.03.2003) и фонда ЮНЕСКО (март–август 2003 г.). Кафедрой фармакологии Ягеллонского университета был подарен университету прибор для работы на изолированных сосудах, снабженный двумя датчиками изометрического растяжения (Harvard Apparatus).

На базе польских научных центров в 2003 г. прошли стажировки: ассистент кафедры госпитальной терапии Н.И. Шпаковская в Медицинской академии г. Вроцлава (20.01–28.02.2003), зав. кафедрой немедикаментозной терапии, профессор Л.А. Пирогова на базе Организации охраны здоровья инвалидов г. Варшава (16.04–18.04.2003) и в Центре реабилитации «Константинов» (4.07–6.07.2003) [1].

Младший научный сотрудник ЦНИЛ Т.Л. Степура за 2004–2005 г. три раза проходила научные стажировки в Ягеллонском университете, целью которых явились совместные экспериментальные исследования по теме «Особенности взаимодействия NO и гемоглобина». Преподаватель курса общей психологии кафедры психиатрии Ю.Л. Скрибук в рамках стипендии польского правительства для молодых ученых прошла годовую стажировку (13.09.2004–30.06.2005). В 2004 г. зав. кафедрой патологической анатомии профессор В.А. Басинский стажировался на кафедре патоморфологии Белостокского медицинского университета (1.03–12.03.2004, Польша). Зав. кафедрой медицинской психологии и психотерапии, доцент М.А. Ассанович проходил усовершенствование на базе лаборатории клинической психологии НИИ им. Бехтерева, г. Санкт-Петербург (29.11–11.12.2004, Россия).

Неоднократно выезжали для прохождения стажировок зав. кафедрой педиатрии №1, доцент С.А. Ляликов (26.05–8.06.2003, 28.06–11.07.2004) и ассистент кафедры Л.Л. Гаврилик (01.06–30.06.2000; 30.09–18.12.2000; 26.05–8.06.2003, 28.06–11.07.2004) в Познаньскую медицинскую академию; ассистент кафедры инфекционных болезней, к.м.н. Н.В. Матиевская (01.03–31.03 и 02.11–30.11.2000, Щетин, Польша; 30.04–11.05.2007 по ВИЧ-инфекции, Нью-Йорк, США); ассистент кафедры онкологии с курсом лучевой диагностики и лучевой терапии, к.м.н. Г.Г. Божко (27.04–27.05.2001, Иннсбург; 23.09–29.09.2007 в Корнейльском медицинском университете, Зальбург, Австрия).

Сотрудники кафедры оториноларингологии, офтальмологии и стоматологии проходили стажировки на базе польских научных центров: зав. кафедрой, профессор О.Г. Хоров – на базе Белостокской медицинской академии (Польша, 4.03–24.03.2002), доцент кафедры И.Ч. Алещик – в Медицинской академии г. Познань (20.01–3.02.2003), ассистент кафедры Л.А. Кравцевич в клинике хирургии головы и шеи Медицинского университета г. Лодзи (09.06–25.06.2006). В 2007 г. в Институте физиологии и патологии слуха (Варшава) прошли стажировки клинический ординатор кафедры Д.Н. Марцуль и врач-аудиолог Л.И. Жучко, которые организовали Центр патологии слуха

и речи в Гродненской областной консультативной поликлинике. Институт физиологии и патологии слуха предоставил во временное пользование два аппарата для скринингового исследования слуха у новорожденных, оказал методическую помощь в организации Областной программы исследования и реабилитации слуха у новорожденных и детей младшего возраста.

Зав. кафедрой неврологии, доцент С.Д. Кулеш в 2005 г. в рамках программы «Гостеприимство Оксфордских колледжей» проходил стажировку по неврологии (преподавание, клиническая и научная работа) на кафедре неврологии Оксфордского университета.

Зав. кафедрой гуманитарных наук, доцент С.А. Ситкевич прошел стажировки в Ягеллонском университете г. Кракова (04.05–26.05.2006, 7.05–25.05.2007) с целью проведения научных исследований в библиотеках и архивах Кракова в сфере польской и западноевропейской историографии подпольного движения в годы Второй мировой войны. В результате использования библиотечной и компьютерной базы данных Ягеллонского университета было произведено обновление материала лекций и практических занятий по спецкурсу «Великая Отечественная война советского народа (в контексте второй мировой войны)» в ГрГМУ.

Ассистент кафедры акушерства и гинекологии Е.Л. Савоневич проходила усовершенствование по циклу «Эндокринология в акушерстве и гинекологии» в сентябре 2006 г. в Российской медицинской академии последипломного образования [1].

Доцент кафедры общей гигиены и экологии Н.В. Пац неоднократно повышала свой профессиональный уровень на курсах повышения квалификации: 2006 г. – по учебной программе повышения квалификации врачей Европейского Фонда «Габриэль» «Междисциплинарное изучение эпидемиологии, аллергологии и генетики аллергопатологии в Европейском комитете и влияние внешней среды на развитие бронхиальной астмы»; 2008 г. – при Вроцлавской медицинской академии по второй части Европейского проекта повышения квалификации врачей Фонда «Габриэль» «Внедрение статистических методов в изучение вопросов влияния внешней среды на развитие аллергических заболеваний»; в 2009 г. Н.В. Пац участвовала в обучающем семинаре Европейской Программы научных исследований качества и безопасности

питания «Новый взгляд на гигиенические аспекты аллергических и аутоиммунных заболеваний» во Вроцлаве [1]; в июне 2009 г. прошла курсы повышения квалификации при отделении физического воспитания отделе коррекции в Бялой Подляской Академии физического воспитания им. Пилсудского в Варшаве в рамках II Международной научной конференции «Коррекция и компенсация изменений функционального состояния детей и подростков» [4]. Доцент Н.В. Пац представляла ГрГМУ и Беларусь на Международном симпозиуме «ForAllvent Symposium – 22 января 2009 года» по программе научных исследований качества и безопасности питания в Европейском комитете [1].

Большую роль в развитии международного сотрудничества играют научные мероприятия, проводимые ГрГМУ, в которых принимают активное участие иностранные ученые из Польши, России, Литвы, Германии, Великобритании, Швеции, Японии и др. стран.

В целом, международное сотрудничество позволяет развивать контакты ГрГМУ с зарубежными учебными и научными медицинскими учреждениями; позволяет сотрудникам участвовать в научных конференциях, симпозиумах, образовательных программах, стажировках и курсах повышения квалификации за рубежом; развивать и расширять сферу международных контактов и т.д.

Источники и литература

1. Текущий архив отдела международных связей ГрГМУ: Отчеты о международной деятельности университета, 2000-2009 гг.
2. Гродненский государственный медицинский университет [Электронный ресурс] / Гродненский государственный медицинский университет – Режим доступа: <http://www.grsmu.by>. – Дата доступа: 14.12.2009.
3. Гарелик, П.В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – 544 с.
4. Пац, Н.В. Участие во II Международной конференции «Коррекция и компенсация изменений функционального состояния детей и подростков» сотрудниками Гродненского государственного медицинского университета как одна из форм зарубежной стажировки / Н.В. Пац // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2009. – № 3. – С. 110–111.

Поступила 14.01.10